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BÀI PHÁT BIỂU CỦA LÃNH ĐẠO HIDICO
TẠI HỘI NGHỊ HỖ TRỢ TÀI CHÍNH NĂM 2019

 QUỸ BẢO VỆ MÔI TRƯỜNG VIỆT NAM
Ngày 05 – 06/7/2019 tại thành phố Hồ Chí Minh
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· Kính thưa các vị lãnh đạo và quý vị đại biểu;
· Kính thưa Hội nghị,

Lời nói đầu tiên, cho phép tôi được thay mặt Công ty CP Đầu tư Phát triển nhà và Khu công nghiệp Đồng Tháp gửi lời chào trân trọng nhất đến Hội nghị ngày hôm nay – ““Hội nghị hỗ trợ tài chính cho các hoạt động bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu” của Quỹ bảo vệ môi trường Việt Nam.
Trải qua hơn 25 năm hoạt động trong lĩnh vực đầu tư phát triển nhà ở, khu công nghiệp, sản xuất vật liệu xây dựng; chúng tôi luôn nỗ lực từng ngày để đạt được những thành tựu nhất định nhằm khẳng định một thương hiệu HIDICO Tiên phong - Sáng tạo - Bền vững.
Một trong những thành tựu nổi bật của Công ty chúng tôi là việc đầu tư Khu công nghiệp Sa Đéc – khu công nghiệp đầu tiên của đồng bằng sông Cửu Long, với tổng diện tích hơn 130 ha, tỷ lệ lắp đầy trên 95%, thu hút hơn 40 nhà đầu tư thứ cấp với ngành nghề chủ yếu là chế biến nông - thủy sản và các ngành công nghiệp phụ trợ phục vụ cho ngành nông - thủy sản.
Nhu cầu đầu tư mở rộng sản xuất kinh doanh các doanh nghiệp trong khu công nghiệp dẫn đến lượng nước thải phát sinh ngày càng cao; bên cạnh tính chất nước thải chủ yếu đến từ các nhà máy chế biến thủy sản (chiếm trên 90% tổng lượng nước thải phát sinh) là những yếu tố quan trọng trong quyết định đầu tư các công trình bảo vệ môi trường tại khu công nghiệp Sa Đéc của Công ty nhằm mục tiêu tuân thủ pháp luật về bảo vệ môi trường, phục vụ có hiệu quả các nhà đầu tư trong khu công nghiệp, hướng đến phát triển bền vững. 
Quá trình hoạt động, Công ty chúng tôi được biết Quỹ bảo vệ môi trường Việt Nam – một tổ chức tài chính hoạt động không vì mục đích lợi nhuận hỗ trợ cho các hoạt động bảo vệ môi trường trên phạm vi toàn quốc. Với đội ngũ cán bộ chuyên nghiệp, tận tâm, Quỹ đã hỗ trợ, tạo điều kiện cho Công ty chúng tôi tiếp cận được nguồn vốn vay ưu đãi từ Quỹ phục vụ cho dự án đầu tư mở rộng Nhà máy xử lý nước thải tập trung khu C Khu công nghiệp Sa Đéc, công suất 4.000 m3/ngày.đêm với số vốn vay là 10.000.000.000 đồng cho các hạng mục: đầu tư mở rộng tuyến ống thu gom với chiều dài 2.000 m, đầu tư mới hoàn chỉnh hệ thống xử lý và xả thải nước thải tập trung.
Việc sử dụng vốn vay từ Quỹ đạt được những hiệu quả nhất định như: (i) Nhà máy hoạt động ổn định, chất lượng nước thải sau khi được xử lý đạt quy định; (ii) giải quyết vấn đề môi trường trong khu công nghiệp; (iii) mang lại hiệu quả kinh tế cho chủ đầu tư.
Trong quá trình vay vốn tại Quỹ, Công ty luôn thực hiện nghiêm túc và đầy đủ việc trả nợ gốc cũng như lãi vay.

Minh chứng cho hoạt động hiệu quả của Quỹ bảo vệ môi trường Việt Nam là việc Công ty chúng tôi tiếp tục tin tưởng, chọn Quỹ bảo vệ môi trường Việt Nam là người bạn đồng hành đối với các dự án đầu tư có yếu tố môi trường của Công ty mà cụ thể là hồ sơ đề xuất đầu tư nâng cấp, cải tạo hệ thống xử lý nước thải tập trung tại khu C và C mở rộng Khu công nghiệp Sa Đéc, giai đoạn 1 – công suất 3.000 m3/ngày.đêm với số tiền đề nghị vay là 12.000.000.000 đồng.
Tuy nhiên, trong quá trình tiếp cận vốn vay tại Quỹ, Công ty chúng tôi nhận thấy có một số khó khăn như sau:

· Về tài sản đảm bảo: với cơ chế tài sản đảm bảo bằng bảo lãnh của các tổ chức tín dụng sẽ làm gia tăng chi phí do phí bảo lãnh của ngân hàng khá cao; ngoài ra, để được tổ chức tín dụng cấp khoản bảo lãnh này, doanh nghiệp cần phải có tài sản đảm bảo tại ngân hàng cùng với đó là việc tổ chức tín dụng thẩm định dự án; điều này sẽ làm hạn chế doanh nghiệp đầu tư trong lĩnh vực môi trường tiếp cận vốn vay của Quỹ.

· Về thời gian vay vốn: thời gian vay vốn từ 5 – 7 năm chưa tương xứng đối với thời gian hoạt động các dự án bảo vệ môi trường.
Từ những khó khăn trên, Công ty chúng tôi kiến nghị Quỹ bảo vệ môi trường Việt Nam:
· Xem xét, đa dạng hóa các hình thức tài sản đảm bảo, trong đó có tài sản đảm bảo hình thành từ vốn vay, đặc biệt áp dụng cho các doanh nghiệp đã có thời gian giao dịch với Quỹ bảo vệ môi trường Việt Nam khá dài và trách nhiệm thanh toán nợ cho Quỹ luôn được đảm bảo và uy tín.
· Thời hạn vay vốn từ 7 – 10 năm nhằm khuyến khích các doanh nghiệp đầu tư vào lĩnh vực bảo vệ môi trường.
HIDICO với một số kiến nghị nêu trên mong muốn góp phần nhỏ cùng Quỹ bảo vệ môi trường Việt Nam thực hiện được mục tiêu “Đầu tư bảo vệ môi trường hôm nay, Lợi ích bền vững mai sau”.
Cuối cùng, tôi xin gởi đến các quý vị đại biểu và toàn thể hội nghị lời chúc sức khỏe và thành đạt.

Xin trân trọng cảm ơn./.                          
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